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Texte de la question

RÉFORME DES RETRAITES

Mme la présidente. La parole est à M. François Ruffin.

M. François Ruffin. Mesdames et messieurs du Gouvernement, et derrière vous monsieur le Président, vous
êtes le coyote de Tex Avery : il court, il court, il a franchi la falaise et sous lui, c'est le vide. Il le découvre et
soudain il chute. Je vous écoute, je vous regarde, et c'est ce vide qui me frappe : ce vide en vous, ce vide sous
vous. (Applaudissements sur quelques bancs du groupe LFI-NUPES.) Pour le dire autrement, dans un propos
plus intello, Antonio Gramsci écrivait : « la classe dominante a perdu le consentement, c'est-à-dire qu'elle n'est
plus "dirigeante", mais uniquement "dominante", et seulement détentrice d'une pure force de coercition. »
(Applaudissements sur les bancs du groupe LFI-NUPES et sur plusieurs bancs du groupe GDR-NUPES.)

Voilà le moment que nous vivons. Que se passe-t-il ? Vous le Gouvernement, vous le Président, vous les
dominants, vous ne dirigez plus, vous ne cherchez même plus à diriger, c'est-à-dire à entraîner le peuple, à
obtenir son consentement. Non, désormais, vous faites sans. Convaincre de la justesse, de la justice, de votre
projet ? Vous avez à peine essayé : quelques arguments brouillons, des chiffres bidon et, très vite, vous avez
baissé pavillon. (Applaudissements sur quelques bancs du groupe LFI-NUPES.) Vous en avez pris acte : deux
Français sur trois y sont opposés, et alors ? Tous les syndicats sont unis contre vous, et alors ? Une, deux, trois,
quatre manifestations à un, deux, trois millions de personnes, et alors ? Les raffineries sont bloquées, les
déchets pas ramassés, et alors ? Pour reculer, dites-vous, il vous faudrait des morts… Le coyote de Tex Avery
est comique, lui. Vous êtes, vous, tragiques. Vous êtes des dangers – oui, des dangers pour les Français.
(Applaudissements sur les bancs du groupe LFI-NUPES et sur quelques bancs du groupe SOC. – Mme Cyrielle
Chatelain applaudit également.) Car que faites-vous ? Vous punissez des travailleurs qui ont tenu le pays
debout. Vous instillez dans les cœurs du dégoût. Vous écrasez une démocratie que vous devriez soigner. Vous
abîmez un pays qu'il nous faut réparer. Alors, chers collègues de droite, du centre et de partout – marcheurs,
même – j'en appelle à votre responsabilité ! (Applaudissements sur les bancs du groupe LFI-NUPES.
– M. Benjamin Lucas applaudit également.)

M. Ugo Bernalicis. Ah !

M. François Ruffin. Pourquoi faire le grand saut avec Macron, boulet au pied ? Jeudi, votez non pour un camp,
non pour un clan, mais en votre âme et conscience, votez au mieux pour la France ! (Applaudissements sur les
bancs des groupes LFI-NUPES, SOC, Écolo-NUPES et GDR-NUPES. – Les députés du groupe LFI-NUPES se
lèvent, de même que MM. Benjamin Lucas et Adrien Quatennens.)

Mme la présidente. La parole est à M. le ministre du travail, du plein emploi et de l’insertion.
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M. Olivier Dussopt, ministre du travail, du plein emploi et de l’insertion. Je crains que ma réponse soit brève
puisque vous n'avez pas posé de question. Vous n'avez pas pu vous empêcher de succomber à vos péchés :
l'outrance, une forme d'insulte déguisée (Exclamations sur les bancs du groupe LFI-NUPES) et la volonté de
prendre une hauteur que vous n'atteindrez jamais. Vous avez terminé sur un mot, celui de responsabilité. La
responsabilité, c'est celle de cette majorité. (Les exclamations se poursuivent.) La responsabilité, c'est de porter
une réforme qui permette d'équilibrer le système, qui permette de créer de nouveaux droits, qui permette de
regarder nos enfants et nos petits-enfants dans les yeux en leur disant que nous avons préservé un système de
solidarité dont ils pourront bénéficier. (Applaudissements sur quelques bancs des groupes RE et Dem.)

La responsabilité, c'est faire en sorte d'élargir, d'intégrer, d'améliorer le texte - ici, si vous ne nous aviez pas
empêchés d'en discuter, et au Sénat, avec des mesures favorables aux mères de famille et à celles et ceux qui
travaillent, des mesures pour lutter contre la fraude, et une amélioration du dispositif pour les carrières les plus
longues. La responsabilité, c'est de faire. Vous vous contentez de contester et parfois même, vous vous
essayez à déclamer. Cela ne suffit pas pour agir, cela ne suffit pas pour être efficace et cela ne suffit pas pour
être responsable ! (Applaudissements sur quelques bancs des groupes RE et Dem.)
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